Разиграєв О.В. (Луцьк)
Маловідомі сторінки історії міжвоєнного Полісся
(Рецензія на книгу: Cichoracki P. Polesie nieidylliczne. Zaburzenia porządku publicznego w województwie poleskim w latach trzydziestych XX w. / Piotr Cichoracki. – Łomianki: Wydawnictwo LTW, 2007. – 276 s.).
Минувшина Полісся між двома світовими війнами віддавна є об’єктом наукового зацікавлення вітчизняних та зарубіжних істориків. Вато зазначити, що серед останніх переважають здебільшого напрацювання білоруських та польських дослідників. Ці публікації торкаються різних суспільно-політичних, соціально-економічних та культурних аспектів регіону. Разом з тим, недостатньо вивченою є проблематика гострого та масового порушення суспільної безпеки та громадського порядку, яка посідає важливе місце в міжвоєнній історії Полісся. 
Заповнити вищевказану прогалину покликана монографія польського історика, професора Вроцлавського університету Піотра Ціхорацького. До наукових інтересів вченого належить історія Польщі першої половини ХХ століття, а особливо її політична складова та минувшина північно-східних воєводств. П. Ціхорацький є автором  численних публікацій з історії Другої Речі Посполитої, зокрема п’яти монографій [1], двох редакцій джерел [2] та багатьох статей. 
Рецензоване дослідження П. Ціхорацького присвячене трьом найважливішим епізодам порушення суспільної безпеки та громадського порядку на теренах Поліського воєводства міжвоєнної Польщі в 30-х рр.                  ХХ ст., а саме: збройному виступі селян на порубіжжі Волинського та Поліського воєводств влітку 1932 р.; нападі на поліцейську дільницю (постерунок) в с. Новосілки Кобринського повіту 1933 р. (нині – Кобринський  район Брестської області Республіки Білорусь); антиєврейським інцидентам у Бресті в травні 1937 р. 
Книга побудована за проблемно-хронологічним принципом й складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, бібліографії, іменного покажчика, переліку умовних скорочень і списку ілюстрацій та рисунків. В основній частині детально викладено передумови та перебіг досліджуваних подій, а також проаналізовано їх наслідки. Окрім того, в кінці трьох основних розділів Автор вміщує додатки – публікації архівних документів та матеріали тогочасної преси, які допомагають краще зрозуміти описувані сторінки історії Поліського воєводства. 
Хронологічні межі монографії П. Ціхорацького охоплюють 30-ті рр.              ХХ ст. Рецензована книга постала на солідній  джерельній базі. Автор використав документи, що зберігаються в шести архівних установах, зокрема Архіві нових актів та Центральному військовому архіві у м. Варшава; Державному архіві м. Варшава; архівах Інституту Польщі й музею імені                 В. Сікорського у Лондоні та Інституту національної пам’яті Польщі, а також в Державному архіві Брестської області (Білорусь). До роботи залучено також широкий діапазон друкованих джерел. Насамперед, це опубліковані архівні матеріали, урядові обіжники, статистичні відомості та ін. Автор використав близько 20 найменувань міжвоєнної преси, а також спогади сучасників.
У першому, вступному, розділі «Полісся в тридцятих роках» подана загальна характеристика регіону в досліджуваний період. Другий розділ «Камінь-Каширський 1932» присвячений, інспірованому комуністами, збройному виступу селян, який мав місце на пограниччі Поліського та Волинського воєводств у липні-вересні 1932 р. Автор вдало зображує терен, на якому відбувалися досліджувані події, описує сам виступ, контракцію влади та репресії правоохоронних органів, аналізує роль комуністичних структур, простежує регіональний, загальнодержавний та міжнародний відголос цієї акції та її наслідки.

 На думку П. Ціхорацького, це була найбільша подія зазначеного характеру в Польщі упродовж 30-х років ХХ століття, а серед її причин дослідник виокремлює наслідки економічної кризи та підтримку місцевим населенням комуністичних гасел. Для органів безпеки масштаби зазначеного виступу, очолюваного Т. Півнем (С. Чайковським) та Й. Потарським, стали справжньою несподіванкою. Так, під час однієї з липневих сутичок з повстанцями поліцейські залишили частину спорядження, обмундирування, а також автоматичний кулемет. Непорозуміння між волинською та поліською поліцією стало причиною загибелі 6 серпня 1932 р. двох правоохоронців у місцевості Малий Обзир Поліського воєводства (тепер – Камінь-Каширський район Волинської області). Після цих подій сили поліції в регіоні були зміцнені військовими підрозділами, що в підсумку допомогло придушити зазначений виступ наприкінці вересня – на початку жовтня того ж року. 
За підрахунками П. Ціхорацького, упродовж другої половини серпня –кінця вересня 1932 р. лише у Ковельському повіті Волинського воєводства було арештовано 200 осіб. Натомість, вітчизняний радянський історик Р. Оксенюк зазначає, що в другій половині того ж року в Ковельському повіті поліція арештувала 800 осіб [3]. 15 вересня рішенням термінового суду в Ковелі, трьох найбільш активних учасників масового заворушення було засуджено на смертну кару, яка була виконана вже наступного дня. Окрім того, за твердженням Автора, учасники вищевказаного виступу опинилися на лаві підсудних на, щонайменше, трьох «звичайних» судових процесах.
У третьому розділі «Новосілки 1933» Автор ретельно досліджує одноденний інцидент – напад  на поліцейську дільницю в однойменному населеному пункті Кобринського повіту Поліського воєводства у ніч з 3 на 4 серпня та його правові наслідки. Як і вищезгадуваний виступ селян 1932 р. на Волинсько-Поліському прикордонні, напад на постерунок державної поліції був спровокований комуністичними активістами, які поширили неправдиву інформацію про нібито охоплення Польщі селянським повстанням й необхідність підтримки його «на місці». В такий спосіб комуністичним агітаторам вдалося зібрати близько 100 селян й скерувати їх на захоплення гмінної поліцейської дільниці в Новосілках. «Повстанці» пошкодили телефонне сполучення, здійснили напад на колонію військових осадників, що знаходилася неподалік, й, на завершення, напали на поліцейський постерунок. Однак, перестрілка тривала близько півгодини, після цього нападники припинили опір.
Розслідуванням у кримінальній справі щодо заворушення в Новосілках керував безпосередньо начальник Слідчого управління в Бресті комісар                    Є. Будзінський.  Менш, ніж за десять днів після нападу поліція затримала близько 60 осіб. Підсумком слідчих заходів стали кілька судових процесів, перший та найголовніший з яких проводився за скороченою процедурою 2–8 вересня 1933 р. в Кобрині. Попри те, що прокуратура вимагала смертної кари для восьми підсудних селян, суд своїм рішенням покарав обвинувачених довічним ув’язненням. Як зазначає Автор, це стало несподіванкою для місцевої державної адміністрації та обурило Поліського воєводу                                                 В. Костка-Бернадського, який в листі до міністра юстиції писав, що                        «непокарання смертною карою за доведений злочин збройного нападу на поліцію буде мати фатальні наслідки для ситуації в регіоні та авторитету державної адміністрації серед місцевої людності». Монографія П. Ціхорацького дозволяє стверджувати, що «Кобринський» судовий процес та його результат мали серйозний відголос не лише в різних колах міжвоєнної Польщі, а й за кордоном.
Останній, четвертий, розділ «Брест над Бугом 1937» присвячений єврейським погромам, які мали місце в адміністративному центрі Поліського воєводства 13 травня того ж року.  Приводом до цих подій стало вбивство особою єврейської національності поліцейського С. Кендзіори під час виконанням правоохоронцем службових обов’язків, які полягали у вилученні м’яса з нелегального забою. Як зазначає Автор книги, інформація про смерть поліцейського упродовж години поширилась Брестом, а вже о 10 годині ранку відбулися перші ексцеси, ближче до полудня почалися погроми магазинів у центі міста, а ввечері були зафіксовані грабунки приватних помешкань та закладів торгівлі, що змусило частину єврейської громади залишити місто. 
У дослідженні П. Ціхорацький порушує також питання розмірів втрат, яких зазнала потерпіла сторона в Бресті, де євреї становили близько 50 % населення. Так, згідно відомостей місцевої поліції, упродовж перших двох тижнів з часу погромів за матеріальною допомогою звернулося близько 300 родин. Автор зазначає, що єврейська громадськість майже одразу після вище описаних подій розпочала активні заходи щодо організації допомоги постраждалим. 
На сторінках праці польського історика аналізується також ставлення адміністративної влади та правоохоронних органів до цих заворушень.  Цікаво, що невдовзі після єврейських погромів вищезгадуваного начальника Слідчого управління в Бресті комісара Є. Будзінського, який працював на Поліссі з початку 20-х рр. ХХ ст., було переведено на аналогічну посаду до м. Луцька. Автор книги простежує також правову відповідальність вбивці поліцейського та учасників погромів, реакцію єврейських парламентарів та широкої громадськості на події 13 травня 1937 р. у Бресті. У монографії зазначається, що вказані виступи сприяли зростанню антиєврейських настроїв у регіоні, а особливо – на терені Камінь-Каширського повіту Поліського воєводства.                    П. Ціхорацький стверджує, що окрім Каменя-Каширського, протиєврейські ексцеси (вибиття віконних рам, нищення майна) мали місце в п’яти селах повіту. Загалом, досліджувані «Брестські погроми» 1937 р. можна вважати одним із найбільших конфліктів такого роду в міжвоєнній Польщі. 
Наприкінці праці Автор сформулював виважені, логічні та науково обґрунтовані висновки. Загалом монографія П. Ціхорацього є ґрунтовним та оригінальним дослідженням, присвяченим минувшині північно-східного регіону міжвоєнної Польщі. Впевнений, що рецензована книга обов’язково зацікавить вітчизняного читача. 
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