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Дозвілля як модус людського буття
У статті розглянуто дозвілля як сферу інтенсивного розвитку і реалізації людських можливостей з різних теоретичних позицій. На основі комплексного філософсько-антропологічного аналізу визначено специфіку культури дозвілля і її людиновідтворювальний потенціал, систематизовано основні тенденції її трансформації та перспективи розвитку у добу глобалізації. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. Дозвілля – невід’ємна складова частина життєвого світу людини, яка виконує важливу людино-відтворювальну функцію. Водночас вона має визначену історичну і соціокультурну специфіку, функціонує як певна культура дозвілля. Низка проблем, пов’язаних з дозвіллям та його культурою, поза усяким сумнівом, є ключовою для філософської антропології. Це передусім проблематика демаркації або ж, навпаки, взаємопроник​нення сфери дозвілля і праці, справжнього і несправжнього буття, культурного аспекту антропо​соціогенези, сенсу людського життя. 

Аналіз досліджень цієї проблеми. Культура дозвілля та перспективи її розвитку у сучасних соціокультурних контекстах потребують передусім з’ясування її антропологічного статусу. Дозвілля як сфера інтенсивного розвитку і реалізації людських можливостей розглядалося з різних теоретичних позицій у працях М. Шелера, Е. Фромма, К.-Г. Юнга, О. Ф. Больнова, М. Гайдеггера, Ж.-П. Сартра, з погляду філософії – у П. Адо, Р. Барта, Ж. Бодрійяра, Ж. Дельоза, М. Фуко. Її етичний аспект розробляли Г. Йонас, Е. Макінтайр, Г. Марсель, Р. Мізраї, П. Рікер, К. Росе, Ч. Тейлор. Основні метатеоретичні засади концептуалізації вільного часу як передумови виникнення і розбудови культури дозвілля визначали К. Марксм, Ж. Дюмазедьє, М. Каплан, Дж. Шиверс, Б. А. Грушин, Г. Є. Зборовський, Г. П. Орлов та ін.
В Україні сферу дозвілля розглядають у різних напрямах – метаантропологічному, філософсько-освітньому, культурологічному, соціологічному, але в останні десятиліття тут утвердився метапара​дигмальний підхід, який розкриває свій евристичний потенціал у працях В. Андрущенка, Н. Бабенко, Л. Газнюк, О. Голікова, О. Голозубова, Г. Горак, А. Єрмоленка, І. Карпенка, К. Карпенко, О. Ковтун, Н. Корабльової, С. Кримського, М. Култаєвої, В. Лозового, В. Ляха, В. Малахова, І. Петрова, В. Піча, М. Поповича, Н. Хамітова та ін.
Мета статті – дослідити дозвілля як модус людського буття, як сферу інтенсивного розвитку і реалізації людських можливостей.
Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. Теорія дозвілля на сучасному етапі її розвитку характеризується міждисциплінарністю, спирається на дані багатьох наук: психології, педагогіки, соціології, філософії, географії, економіки та ін. Однак із другої половини XX ст. дозвілля стало самостійною галуззю знань, що вивчає значення вільного часу в житті людини, його змістове наповнення, розвиток людини на дозвіллі. 

Ідеї обумовленості практик дозвілля під впливом знакових образів, реклами та моди спираються на концепції демонстративного споживання (Т. Веблен), концепції розкоші (В. Зомбарт), наслідування (Г. Зиммель, Г. Спенсер, Г. Тард), обґрунтування соціокультурних норм (А. Гофман), «індустрії моди» (Л. Ятіна). Зв’язок між різноманітними соціальними факторами та культурами смаку у сфері дозвілля досліджується в працях П. Бурдьє. [6, с. 143],

Серед праць, що вплинули на концептуалізацію культури дозвілля як складової частини антропосоціогенезу та чинника життєтворчості, потрібно передусім назвати роботи Т. Адорно, М. Горкгаймера, Н. Еліаса, Г. Маркузе, Л. Сохань, І. Степаненко [1, с. 165].
Зміни у культурі дозвілля, зумовлені змінами характеру споживання та його соціальних функцій, проаналізовано у працях З. Баумана, Ж. Бодрійяра, Дж. Рітцера, К. Лісмана та ін. Концепт споживання в теоріях соціальної стратифікації набув верифікації при здійсненні аналізу взаємозв’язків життєвого стилю, споживання та соціального статусу (М. Вебер, Т. Парсонс). 
Зарубіжні науковці визначають дозвілля як синонім прогресу й лібералізації (Ж. Дюмазедьє, Ж. Проновост, Р. Сю); соціальну цінність, необхідну умову для всебічного розвитку особистості (Н. Андерсен, Т. О’Брайен, М. Дж. Картер, М. Мелвін, С. Рей); сенс життя, загальнолюдську цінність (К. Урден, М. Каплан); можливість для отримання задоволення (Р. Краус, М. Харінгтон).

Теоретико-методологічні аспекти організації дозвілля, співпраці клубів та культурно-дозвіллєвих закладів клубного типу з органами влади розкрито в дослідженнях П. Уайта, Дж. Кромптона, Р. Лоуса, Дж. Торкільдсена.

На основі аналізу сучасного стану культурно-дозвіллєвої діяльності в клубах зарубіжжя вчені (У. Алєманн, Р. Вейдел, X. Грошопп, X. Дюрст, С. Есер, К. Зайгентхалер, Р. Зюден, К. Кармел, Й. Штудеманн) охарактеризували нове поняття «дозвіллєві типи» й здійснили певну типологізацію визначеної діяльності: культурне та освітньо зорієнтоване дозвілля; розважальне дозвілля.

Теоретичні положення щодо організації культурно-дозвіллєвої діяльності в клубах і закладах клубного типу країн Західної Європи та США характеризуються широтою охоплення розглянутих питань і стосуються, зокрема, психолого-педагогічних аспектів дозвілля, принципів його реалізації в закладах клубного типу, основних видів клубної діяльності, передусім дискусійних, рекреаційних, самодіяльної творчості, участі в культурно-мистецьких акціях та заходах (Р. Абер-Кавалка, Б. Міт​тельсдорф, В. Райшок); організації дозвілля з людьми похилого віку з урахуванням їхнього соціо​культурного статусу (Дж. Еверс, М. Дж. Келлер, С. Маккормік, Б. Уілхайт, Є. Р. Уолш, Дж. Холл); культурно-дозвіллєвого обслуговування інвалідів, їх участі в спільних з іншими віковими категоріями населення культурно-дозвіллєвих програмах (Дж. Гроінк, Дж. Даттіло, Н. Джейкубович-Фентон, Дж. Себай).

Специфіку функціонування культурно-дозвіллєвих закладів клубного типу в зарубіжних країнах розглянуто в працях російських учених Ж. Атаянц, Т. Вдовенко, Н. Камінської, Т. Кисельової, Ю. Кротової, Є. Мамбекова, І. Новикової, Л. Романенкової, Р. Салахутдінова, О. Терехової. Зокрема, Ж. Атаянц акцентує увагу на волонтерській діяльності студентських клубів у США як підсистеми благодійної діяльності, альтернативи традиційного проведення студентами свого вільного часу; Т. Вдовенко розкриває сутність зарубіжних концепцій з організації дозвілля людей «золотого» віку; О. Кротова характеризує функції англо-американської моделі дозвілля.

На думку дослідника Н. Бєлоножка, «дозвілля» має три значення: перше ( це вільний час, який людина заповнює, використовує, виходячи зі своїх нахилів і переваг відповідно до мети, інтересів, розуміння ситуації; друге ( сукупність умов для діяльності, мета якої ( відпочинок, розвага, гармонійний розвиток особистості, а також сама ця діяльність; третє ( сфера життя, яка відрізняється від трудової, регулюється та організовується на основі норм, установок, настроїв, розвивається разом з усією духовною культурою суспільства [4, с. 9].
Вітчизняні науковці переважно розглядають дозвілля як складову частину часового простору; вид людської життєдіяльності; психологічний стан людини; ознаку цілісного способу життя. 

Дозвілля як складник часового простору (кількісна концепція дозвілля) передбачає розподіл часу людини на робочий і неробочий. Відповідно до цієї концепції дозвілля ототожнюється з позаробочим часом, вивчається як вільний час людини й набуває характерних ознак вільного часу людини в цілому; розглядається як істотний складник вільного часу, що звільняє людину від усіх побутових, робочих та сімейних обов’язків, має рекреаційне та розважальне наповнення [5, с. 23]. Відповідно до кількісної концепції дозвіллєвий час людина використовує за власним бажанням.

Дозвілля як окремий вид життєдіяльності людини розглядається як діяльність (творча, конструктивна або ж безцільна та асоціальна). Дозвіллєва діяльність відрізняється від інших видів життєдіяльності людини тим, що здійснюється відповідно до потреб індивіда, з метою отримання задоволення. На думку прибічників діяльнісної концепції, роль дозвілля полягає у відновленні психічних і фізичних сил людини, підвищенні її освітнього та духовного рівня, здійсненні лише тих занять у вільний час, що відповідають потребам і бажанням людини й приносять їй задоволення в процесі самої діяльності.

Дозвілля як психологічний стан людини розглядається крізь емоційне сприйняття людиною дозвіллєвих занять. Згідно з цією концепцією дозвіллєвими вважаються лише ті види діяльності, які людина сприймає позитивно.

Дозвілля характеризується специфічними ознаками, пріоритетними серед яких слід назвати свободу вибору дозвіллєвої діяльності, свободу від обов’язків; добровільну участь у дозвіллєвій діяльності; бажання отримати радість та задоволення; самодостатність і самостійність; компенсаційність дозвілля.
Роль дозвілля полягає у відновленні психічних та фізичних сил людини, підвищенні її освіт​нього й духовного рівня, здійсненні лише тих занять у вільний час, що відповідають потребам та бажанням людини й приносять їй задоволення в процесі самої діяльності.

Головними ознаками дозвілля вважають свободу від обов’язків та добровільність участі. Дозвілля передбачає звільнення людини від тих функцій, що покладають на неї різні соціальні інститути (сім’я, церква, школа, суспільство). Тому в умовах перетворення дозвіллєвих занять на складову частину навчання, роботи, релігійної, політичної чи господарської діяльності відбуваються суттєві зміни в самій природі дозвілля, навіть якщо ці дозвіллєві заняття задовольняють людину. Дозвілля, що має на меті конкретну соціальну або матеріальну мету, доцільно називати «напівдозвіллям».
Дозвілля, яке не має жодної корисливої мети, крім задоволення та відпочинку, є «чистим дозвіллям». Дозвіллєва ініціатива виявляється не просто в діяльності, а в діяльності добровільній, свідомій; діяльності, що збігається з інтересами та вподобаннями людини. «Якщо у побутових, а особливо в трудових зайняттях ритм та темп діяльності зазвичай визначаються зовнішніми чинни​ками, то тут вони повністю залежать від внутрішнього спрямування та бажань людини. Такий високий рівень свободи та самостійності є воістину ідеальним і в сучасних умовах може мати місце лише у сфері вільного часу». Тому дозвіллєва діяльність залежить переважно не від зовнішніх, а від внутрішніх потреб і мотивів людини. Існують різноманітні класифікації дозвілля, загальноприй​нятою із яких вважається поділ за такими ознаками, як:

( вид активності (пасивне та активне дозвілля);

( періодичність (щоденне, щотижневе, відпускне, святкове);

( тривалість (короткочасне, довготривале, епізодичне);

( напрями діяльності (творче, рекреаційне, культурне, спортивне, декоративно-прикладне, туристичне) [4, с. 21].
Структура дозвілля охоплює споживання культурних цінностей, спілкування, творчі заняття, хобі, рекреаційні та оздоровчі заходи, суспільно корисну роботу, самоосвіту, пасивний відпочинок, асоціативні прояви. 

Дозвілля залежить від загального бюджету часу людини та його поділу на робочий і позаро​бочий, від витрат на сон, споживання їжі, сімейно-побутові питання, транспорт (тобто необхідні життєві витрати), від рівня соціального, культурного, медичного обслуговування населення. Збіль​шення обсягу дозвілля можливе за умов скорочення часу для роботи, удосконалення діяльності соціальних, транспортних, оздоровчих, комунальних та інших служб тощо. Ці питання досліджують Г. Годбей, Б. Левкович, Дж. Робінзон, Д. Янкелович та ін. 

На кожному з етапів історичного розвитку дозвілля виконувало різні функції, відповідаючи соціальному замовленню суспільства, потребам, бажанням й інтересам окремої особистості. У науковій літературі з питань дозвілля проблема його функцій набула належного філософського, педагогічного, культурологічного розкриття. У наукових школах зарубіжжя – американській, французькій, німецькій, англійській – такі поняття, як «функції» та «принципи» розрізняються за кількістю, назвами, змістом. Особливо це показово при визначенні функцій дозвілля.

У перекладі з латинської мови слово «функція» означає роль, сферу діяльності, коло обов’язків, призначення [2]. При формулюванні функцій дозвілля потрібно враховувати істотні й специфічні риси дозвілля, потреби суспільного розвитку та практико-орієнтований характер дозвілля.

Головними соціальними функціями дозвілля є рекреаційна, комунікативна, соціальна, творча, ціннісно-орієнтаційна, пізнавальна та виховна.

Рекреаційна функція спрямована на зняття виробничої перевтоми, психологічної перенапруги, відтворення фізичних, інтелектуальних, емоційних сил людини; на зміцнення здоров’я через здійснення дозвіллєвим об’єднанням ігрових, оздоровчих, розважальних, спортивних, туристично-екскурсійних програм, проведення вечорів відпочинку, видовищних заходів, театралізованих вистав, масових свят. Рекреаційна функція є однією з провідних для сучасних дозвіллєвих закладів, її мета ( сприяти відпочинку, неформальному спілкуванню. Рекреаційний потенціал дозвіллєвих закладів реалізується завдяки змінюваності видів дозвіллєвої діяльності, спілкуванню з іншими, змаганням, мистецтвом, фізичним навантаженням, інтелектуальними програмами. Рекреаційна функція яскраво виявляється в таких формах роботи, як концерти, художні видовища, спортивні змагання, художня творчість, аматорські об’єднання, свята, туристичні заходи. На відміну від вітчизняних учених, які розглядають рекреаційну функцію дозвілля як другорядну, у зарубіжних країнах рекреації надається особливе значення. Вважається, що в рекреаційних дозвіллєвих заходах відбиваються сутність та особливості вільного часу. Однак слід підкреслити, що досить часто, особливо в американській моделі дозвілля, рекреаційний компонент переважає, витісняючи дозвіллєві заняття, спрямовані на культурний і творчий розвиток людини.

Комунікативна функція дає змогу розширити можливості для спілкування, подолання самотності, знаходження нових друзів. Вона яскраво виявляється в таких формах дозвілля, як диспути, дискусії, вечори відпочинку, конференції, конкурсні та розважальні програми, просвіт​ницькі акції тощо. При цьому сила дозвіллєвого об’єднання полягає не в безпосередньому впливі на людину, повідомленні їй певної інформації (телебачення, до речі, таких можливостей має значно більше), а в тому, що на дозвіллі людина має можливість різноманітно діяти сама. Інформаційне спілкування передбачає обмін думками, задоволення естетичних та пізнавальних потреб; в емоцій​ному спілкуванні на першому плані – задоволення потреб у співчутті, співпереживанні, взаємо​розумінні, дружній підтримці. Емоційне спілкування протікає в нерегламентованих формах і не потребує додаткових зусиль та витрат.

Соціальна функція дозвілля сприяє тому, щоб кожна особистість мала власну гідність, могла знайти зміст свого існування, сприяє інтеграції людини в суспільство, задовольняє можливість самоідентифікації, дає змогу відчути свою приналежність до певної спільноти. Вона, на нашу думку, поєднує в собі функції адаптації, соціалізації, психологічної профілактики й пов’язана із соціально-культурними, рекреаційними, дозвіллєвими проектами для інвалідів, осіб похилого віку, представ​ників етноменшин, «важких» підлітків. Ця функція набуває особливого значення на сучасному етапі, коли людина соціально розчарована, емоційно загублена, духовно принижена, не вірить у майбутнє, цинічна в ставленні до минулого; прагматична у своєму підході до сьогодення; утрачає повагу до великих моральних цінностей та норм.

Творча функція спрямована на створення умов для вияву й розвитку творчого потенціалу особистості за межами професійно-трудової та сімейно-побутової діяльності за допомогою участі особистості у виставках, творчих вечорах, у різноманітних гуртках, хобі-групах, у роботі майсте​рень, літературних, музичних, народознавчих віталень, художніх салонів. Творча функція дозвілля забезпечує не просто відпочинок та розваги людини, а й самовдосконалення у вільний час. Маючи різноманітні інтереси, людина прагне визнання своїх здібностей і вмінь на дозвіллі. Це особливо важливо, коли особа засобами дозвілля намагається компенсувати невдоволення або невизнання в інших сферах діяльності. Творча функція яскраво виявляється в таких формах дозвілля, як виставки, ділові ігри, конкурси, фестивалі, бесіди, самодіяльні концерти, туристичні походи, технічні гуртки, прикладна творчість. 

У своїй пізнавальній функції дозвілля постає складовим компонентом неперервної освіти, підкреслюючи важливість самовдосконалення й самоосвіти, духовного збагачення особистості. Пізнавальна функція дає змогу задовольнити потреби в додатковій інформації, у поширенні та набутті нових знань. На відміну від навчальних закладів, дозвіллєва діяльність не обмежується певним регламентом та правилами, її реалізація залежить від бажання, ініціативи та самодіяльності членів дозвіллєвого закладу з урахуванням їхніх індивідуальних інтересів і запитів. Пізнавальна функція яскраво виявляється в роботі клубів для людей «золотого» віку, гуртків, довідково-консультаційних служб, інформаційних кабінетів. 

Ціннісно-орієнтаційна функція полягає у формуванні системи ціннісних уявлень та орієнтацій особистості, мотивів, ідеалів, переконань, життєвої позиції й виявляється в ставленні індивіда до навколишнього середовища, до інших людей, до самого себе. Сприймаючи певні події, факти, предмети, наукові концепції, поведінку інших людей, навколишній світ, людина завжди оцінює та формує певне ставлення до них. Оцінювання, сприйняття та розуміння людиною будь-чого відбиває її ставлення до певного явища й впливає на активність особистості. 

Виховна функція дозвілля має специфічні особливості, які полягають у добровільному включенні людини в дозвіллєву діяльність і виявляються в цілеспрямованому розвитку особистісних потенціалів (пізнавального, ціннісно-орієнтаційного, творчого, комунікативного). Дозвіллєвий заклад часто постає в ролі додаткової школи, як паралельне з навчальною установою джерело знань, набуття певних навичок і розширення культурно-дозвіллєвих інтересів. Підкреслюючи виховну функцію дозвілля, наголосимо на тому, що будь-який дозвіллєвий заклад має істотні відмінності від інших педагогічних організацій (загальноосвітніх, спортивних, музичних навчальних закладів). Його специфіка полягає в тому, що, на відміну від інших педагогічних систем, у дозвіллєвій установі (особливо це стосується клубів та гуртків) педагогічний процес постає як предметна діяль​ність, але результати цієї діяльності є лише засобом розв’язання конкретних завдань, а не самоціллю.

Функції дозвілля визначають його рівні. Зокрема, пасивний відпочинок як найпростіший рівень дозвілля, що не має перспективних цілей, дає змогу звільнитися від виробничої перевтоми, побути в спокої, психологічно розслабитися [4, с. 13].
Розважальне дозвілля включає прогулянки, спортивні та видовищні шоу, відвідування театрів, ігри, рекреаційні заходи й сприяє емоційній та фізичній розрядці. Воно вимагає від людини певної підготовки, вольових зусиль, застосування фізичних і психічних сил.

Пізнавальне дозвілля передбачає активну участь людини в дозвіллєвій діяльності, спілкування в хобі-групах, з однодумцями, формує світогляд людини, розвиває її духовний світ, соціальні зв’язки та творчі вподобання.

Воно характеризується духовною насиченістю, соціальною активністю, сприяє культурному збагаченню, створенню нових духовних цінностей. 

Закономірності дозвілля полягають у тому, що дозвіллєва діяльність здійснюється у вільний для людини час, надає свободу вибору дозвіллєвих занять та участі в них. Зміст дозвіллєвої діяльності нерегламентований і незапрограмований. Багатоманітність видів дозвіллєвої діяльності, синте​тичність та великий діапазон дають підставу інтегрувати різні види дозвіллєвої діяльності, ство​рюють підвищені (порівняно з іншими складниками соціально-культурної діяльності) можливості для вияву й розвитку творчого потенціалу людини, залучення до кращих досягнень світової культури. Міжособистісне культурне спілкування на дозвіллі посилює привабливість дозвіллєвої діяльності для людини й відкриває можливості для розвитку культури особистості [6, с. 133].
Самодіяльна й ініціативна основа дозвіллєвої діяльності передбачає активну участь особистості в дозвіллєвих заходах; якщо зміст дозвіллєвої діяльності неадекватний інтересам і потребам особистості, можливості дозвілля лишаються нереалізованими й не впливають на творче розкриття особистості. Дозвілля створює умови для духовного розвитку особистості, обміну, засвоєння та створення нових духовних цінностей, також воно є засобом соціалізації осо​бистості; завдяки участі в дозвіллєвій діяльності особистість засвоює досвід суспільства, його цінності, накопичує соціальні знання й норми поведінки.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У сучасних умовах сфера дозвілля зазнає суттєвих соціокультурних трансформацій, а культура дозвілля набуває нових обрисів. Її форми, спосіб буття, індивідуальні й суспільні репрезентації, функціональні можливості змінюються у процесі формування і розвитку інформаційного суспільства. Культурна глобалізація та її виклики ще більш загострюють екзистенціальну значущість окресленої проблематики. Напруженість та ускладненість буття сучасної людини, надмір глобалізаційного тиску на неї потребують осмислення тих нових умов, у яких здійснюється її самовідтворення. 

Аналіз розвитку дозвіллєзнавства дає підставу критично переглянути практичні особливості культурно-дозвілєєвої діяльності, з’ясувати нові культурно-просвітні й дозвіллєві тенденції розвитку соціокультурної сфери в цілому. Адже культура дозвілля та тенденції її трансформації у добу глобалізації ще не стали предметом спеціального теоретичного аналізу, без якого неможлива роз​робка ефективної культурної політики у цій галузі і стимулювання суспільно важливих напрямів розвитку дозвілля. 
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Кутузова Галина. Досуг как модус человеческого бытия. В статье рассматривается досуг как сфера интенсивного развития и реализации человеческих возможностей с разных теоретических позиций. Изучается структура досуга и его функции. Главными социальными функциями досуга является рекреационная, коммуникативная, социальная, творческая, ценностно-ориентационная, познавательная и воспитательная. На основе комплексного философско-антропологического анализа определяется специфика культуры досуга и ее потенциал, систематизируются основные тенденции ее трансформации и перспективы развития в эпоху глобализации.

Ключевые слова: досуг, досуговая деятельность, культура досуга, кудьтурно-досуговая дея​тельность, структура досуга, функции досуга.

Kutuzova Galуna. Leisure as a Mode of Human Existence. Article recreation, as an area of intensive development and realization of human potential is considered from different theoretical positions. The structure of leisure and its functions. The main functions of social entertainment is recreational, communicative, social, creative, value-orientation, cognitive and educational. Based on a comprehensive philosophical and anthropological analysis determined the specificity of culture and leisure its potential, systematized basic tendencies of its transformation and development prospects in the era of globalization.
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