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Формування екологічної політики в контексті міжнародного досвіду
У статті проаналізовано формування екологічної політики в контексті міжнародного досвіду. Зроблено висновок, що екологічна політика виражає інтереси переважної більшості населення, є основою та неодмінним каталізатором подальшого суспільного розвитку і має на меті не тільки охорону навколишнього середовища, раціональне використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки, а й збереження та розвиток соціосфери, що гарантує нормальну життєдіяльність людини. Сучасна державна екологічна політика спрямована на запобігання можливих криз, а також на подолання криз уже наявних, тому для вдосконалення механізму державного управління в сфері охорони навколишнього природного середовища на шляху до міжнародної інтеграції у світову спільноту доцільно звернути увагу на досвід провідних країн світу в цій сфері, особливо країн – членів ЄС.
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Постановка наукової проблеми та її значення. Кінець XX ст. ознаменувався усвідомленням взаємної відповідальності держав за стан навколишнього середовища. Стали нормою міжнародного спілкування співробітництво в галузі екології, взаємні консультації та обмін інформацією. Головна мета цього співробітництва – вироблення системи світової екологічної безпеки. Тому одним із фундаментальних чинників модернізації політичної діяльності в сучасному світі, безперечно, є чинник екологічний. Екологія і політика до нещодавнього часу були сферами, абсолютно індиферентними одна щодо одної. Сучасну ж політику неможливо уявити без екологічного компонента. З’являється новий напрям політичної діяльності – екологічна політика.
Екологія у другій половині XX ст. поставила перед політикою такі гострі проблеми, як регулювання кількості населення, екологічна конверсія, виробництво екологічної безпеки населення. Природа екологічних проблем загальнопланетарна і їх неможливо розв’язати окремо в тій чи іншій державі. Виникло нове явище в розвитку цивілізації – екологічна політика. Світова громадськість усвідомила, що людство має загальні глобальні проблеми, без розв’язання яких неможливий стійкий розвиток жодної держави [4, с. 235].
Охорона довкілля – один із ключових напрямів міжнародної інтеграції в XXI ст. Водночас, незважаючи на активну інтеграційну риторику, Україна майже не приділяє уваги інтеграційним зусиллям в екологічній сфері. Так, довкілля не входить до пріоритетних напрямів співпраці з ЄС, хоча процес приєднання до нього країн ЦСЄ засвідчив важливість саме екологічної сфери. Загалом на цьому етапі цивілізаційного розвитку спостерігається недостатня ефективність механізмів державного управління в екологічній сфері, що є наслідком недосконалості сучасних методів, інструментів та механізмів державного управління охороною навколишнього природного середовища, а також неефективного вибору таких важелів впливу й окремих інструментів, які б сприяли збалансованості між екологічними, економічними та соціальними інтересами. Тому задля ефективного розв’язання вказаних проблем потрібно враховувати досвід зарубіжних країн у контексті забезпечення ефективної екологічної політики.

В Україні ще не сформувалася національна система екологічного управління в її європейській системній цілісності державного, громадського й корпоративного (бізнесового) екологічного управління. Нині домінує державна система управління в галузі охорони навколишнього природного середовища, повноваження і функції якої визначені Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища». Держава фактично «монополізувала» екологічну відповідальність, що спричинило послаблення відповідальності природокористувачів. Цей визначальний чинник стримує процес формування національної системи екологічного управління на європейських засадах.

Аналіз останніх досліджень цієї проблеми. Питанням розвитку й становлення екологічної політики присвячені праці вітчизняних та зарубіжних дослідників у сфері екології, філософії, права, політології – В. Медоуза, М. Реймерса, О. Салтовського, В. Соколова, М. Кисельова, Л. Юрченко, М. Мусієнка, О. Лазор, Ю. Злобіна, Л. Жарової, А. Піджакової, М. Хилько.

Мета статті. – проаналізувати формування екологічної політики в контексті міжнародного досвіду.

Виклад основного матеріалу та обґрунтування отриманих результатів дослідження. У перекладі з грецького слово «політика» означає мистецтво управління державою. Серед багатьох напрямів політики (оборонна, економічна, культурна тощо) дедеалі більшого значення набуває екологічна політика держави і людського суспільства загалом. Усі напрями політики тісно пов’язані між собою та взаємозалежні й визначаються метою, яка може бути поточною чи довгостроковою стратегічною. Для людства стратегічна мета – це забезпечення сталого розвитку, головною рисою якого є гармонійні взаємовідносини між людством і природою. Саме цим пояснюється невпинне зростання важливості екологічної міжнародної й державної політики. Досвід країн, яким удалося стримати погіршення чи навіть покращити стан природного середовища (Канада, Японія, Фінляндія та інші), показує, що екологічна політика має ґрунтуватися на таких принципах:

1) побудова практичних заходів на найновітніших досягненнях науки й технологій;

2) виділення на природоохоронну діяльність потрібних матеріально-фінансових ресурсів;

3) раціональне поєднання примусових, економічних та моральних важелів у системі управління природокористуванням;

4) динамічне правове екологічне забезпечення;

5) високий рівень екологічної освіти й культури населення;

6) активна участь громадськості.

Відомий фахівець-еколог Н. Реймерс у загальнотеоретичному плані під екологічною політикою розуміє таке функціонування політичної системи в цілому та окремих її компонентів, діяльності держави в цілому і його окремих органів, яке дає змогу найбільш оптимально і ефективно здійсню​вати регулювання комплексних соціально-економічних взаємозв’язків у системі «природа – суспільство».
Існують різні підходи до розуміння сутності екологічної політики. Так, деякі дослідники ототожнюють екологічну політику із системою конкретних заходів, що здійснюють владні структури для захисту навколишнього середовища. Інші вчені під екологічною політикою розуміють сукупність кроків, які застосовуються для забезпечення довгострокової екологічної безпеки з урахуванням економічних можливостей і соціальних потреб суспільства. Частина науковців підкреслює обов’язкову наявність громадськості як основного елементу екологічної політики на рівні з державним апаратом. Так, за визначенням М. Мусієнка, екологічна політика – це система заходів, пов’язаних із впливом суспільства на природу, головне завдання якої полягає в задоволенні дедалі зростаючих потреб населення в довкіллі, якість якого відповідала б цим потребам [2, с. 117].

Аналіз наукової літератури, різноманітних підходів до розробки проблем понятійно-категоріального апарату дослідження екологічної політики показав, що тут поки що мала частка участі політологів. Тільки на межі 80–90-х років з’являються перші спроби висвітлення окремих проблем. Водночас людство почало усвідомлювати, що екологічна проблема стала найпріоритет​нішою з усіх глобальних проблем. Контури екологічно безпечного розвитку лише проглядаються. Показово, що жодна політична система (американська чи іншого зразка) не має монополії на єдино правильні відповіді з екологічних проблем. Саме тому в умовах загрози екологічної катастрофи пропонується ідея створення «єдиної екологічної філософії», спроможної об’єднати зусилля всіх країн. Саме сьогодні потрібне визначення соціально-екологічних пріоритетів, вироблення і здійснення доцільної екологічної політики [9, с. 6–13].

Ефективність екологічної політики неможлива без екологічно свідомої особистості як суб’єкта екологічної дії. Тому одне із завдань екологічної політики – формування «екологічного типу» особистості, адже для розв’язання гострих екологічних проблем сучасності та майбутнього потрібні не лише державні і соціальні механізми, а й новий тип особистості, здатної на любов до всього живого на планеті й до відповідальності за його долю. Ніякі закони, ніякі репресивні заходи не зможуть самі по собі переорієнтувати суспільство з бездумного споживацтва (хай і вимушено обмеженого економічною кризою) на свідоме самообмеження в низці істотних моментів. У такому самообмеженні немає нічого утопічного. Людина і її культурний світ почалися з табу, з безумовних заборон. Згадаймо Біблію: не вбий, не вкради... Отже, екологічні табу мусять стати в духовному світі людей можливо навіть поряд із біблійними заповідями. Таким чином, базування екологічної політики України на низці принципових, ґрунтовних ідей мусить забезпечити її невипадковий характер, теоретичну й наукову обґрунтованість, ефективність і практичність у майбутньому [1, с. 80].

Метою екологічної політики в Україні на сучасному етапі має стати збалансування запитів людини, можливостей природи та технологій виробництва за допомогою планомірного формування навколишнього середовища, якість якого забезпечила б можливість сталого розвитку суспільства.

Основна ціль екологічної політики України – покращення якості життя за умови оптимального використання та відтворення природних ресурсів. Екологічна політика покликана узгодити соціальні та екологічні завдання суспільства як основу розв’язаня проблеми глобальної екологічної кризи.

Державна екологічна політика України здійснюється в межах реалізації екологічної функції держави. Вона охоплює діяльність із розпорядження в інтересах суспільства й використання природних ресурсів, які перебувають у власності держави (та інших суб’єктів), а також діяльність, спрямовану на забезпечення раціонального використання природних ресурсів задля запобігання їх виснаженню, деградації якості довкілля і, нарешті діяльність з охорони екологічних прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб. Екологічна функція держави полягає у забезпеченні збалансованого співвідношення екологічних і економічних інтересів суспільства та надання неодмінних гарантій для реалізації і захисту прав людини на сприятливе для життя навколишнє середовище. 

Основні принципи екологічної політики України викладено у ст. 3 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища». На основі узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду формування механізмів розв’язання соціальних і екологічних проблем виокремлено основоположні принципи екологічної політики України в перехідний період:

а) пріоритет екології над економікою, поступовий та поетапний перехід до нових механізмів державного управління у сфері реалізації екологічної політики;

б) відповідність механізму державного управління у сфері реалізації екологічної політики фактичному стану розвитку суспільства;

в) узагальнення позитивного вітчизняного та зарубіжного досвіду для розв’язання екологічних проблем;

г) участь держави у фінансуванні екологічних проблем;

д) забезпечення сталого і невиснажливого природокористування;

е) неперервне екологічне виховання, екологічна освіта й отримання екологічної інформації [6, ст. 8–9].

Можна виділити зовнішню та внутрішню екологічну політику держави. Зовнішня екологічна політика регулює взаємовідносини держави з іншими державами або міжнародними інститутами та компаніями відповідно до його пріоритетів, цінностей, цілей та принципів щодо використання, збереження та відновлення навколишнього середовища.

Внутрішня екологічна політика – це сукупність цілеспрямованої діяльності держави (економічної, соціальної, інноваційної тощо), її структур та інститутів, орієнтованих на раціональне використання, збереження та відновлення ресурсів країни, а також на формування або підтримку певного ставлення громадськості до природних ресурсів країни. 

Зауважимо, що з формального погляду, українська зовнішня екологічна політика більш успішна, аніж внутрішня. Країна останніми роками активно включилася в процеси екологічного співробітництва (принаймні на рівні декларування), що вивело її до кола активних учасників екополітичних процесів, хоча приєднатися до кола відомих та впливових держав на цьому рівні Україна зможе за умов реальної імплементації узятих на себе зобов’язань, створення прозорої системи моніторингу екологічних показників уніфікованої до стандартів ЄС, та, і це головне, істотного покращення стану довкілля. Не виникає сумнівів, що вирішальна роль у формуванні та проведенні екологічної політики відводиться державі. У цьому контексті екологічна політика – це система концентрованих, науковообґрунтованих та до певного рівня легалізованих уявлень про цілі, пріоритети, зміст, способи й засоби природоохоронної діяльності держави. Ця політика займає проміжне становище між практичною природоохоронною діяльністю, яку вона спрямовує, та природоохоронною ідеологією, що вона її певним чином матеріалізує в системі державних функцій. Нині за умов посилювального впливу екологічного фактору ця політика повинна стати самостійним напрямом державної стратегії. 

Крім того, варто зазначити, що Україна частково реформувала своє екологічне законодавство відповідно до міжнародно-правових вимог та права ЄС у Законах України «Про охорону навко​лишнього природного середовища», «Про відходи», «Про пестициди та агрохімікати», «Про доступ до публічної інформації», «Про альтернативні джерела енергії» та окремих підзаконних нормативно-правових актах, наприклад, Постанові Кабінету Міністрів України «Про порядок координації заходів щодо виконання зобов’язань України за Рамковою конвенцією Організації Об’єднаних Націй про зміну клімату та Кіотським протоколом до зазначеної Конвенції», Наказі Державного агентства екологічних інвестицій «Про затвердження Порядку проведення національної інвентаризації антро​погенних викидів із джерел та поглинання поглиначами парникових газів» та ін.[3, ст. 140–141].
З підписанням Орхуської конвенції та після її ратифікації урядом України з’явилася можливість громадян брати участь у прийнятті рішень із питань охорони навколишнього середовища. Конвенція як кожний міжнародний правовий документ найвищого рівня з питань екополітики ґрунтується на ідеї прав людини та прав громадськості. Україна підписала Орхуську конвенцію 25 червня 1998 р. і ратифікувала її Законом № 832-XIV від 06.07.99 р. однією з перших у Європі.

Україна також оновила вектори національної екологічної політики із прийняттям Закону України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 р.» від 21 грудня 2010 р. [8], який визначив довгострокові пріоритети екологічної політики України щодо окремих природних об’єктів, а також інструменти реалізації такої політики.

Способи політичного забезпечення охорони навколишнього середовища в різних країнах неоднакові. Лідером у формуванні принципів екологічної політики та її проведення, безперечно, є країни Західної Європи. У сучасній Європі, за французьким вченим Т. Лаво, виділяються чотири великі регіони, що відрізняються екологічною політикою, яку вони проводять. Перший регіон – країни Півдня Європи, найменш екологічно розвинуті, з аграрною спрямованістю виробництва. Вони мають багато складних екологічних проблем та покладаються в їх вирішенні на фінансову допомогу з боку Європейського Співтовариства. Другий регіон – Північна Європа, держави якої відрізняються найбільш гармонійним розвитком та раціональним використанням природних ресурсів. Вони успішно розв’язують екологічні проблеми, спираючись на традиційно екологізований світогляд широких верств населення. Третій регіон – країни Північно-Західної Європи, що відрізняються високим промисловим потенціалом та сильно забрудненим природним середовищем. Країни цього регіону мають достатньо засобів та коштів і з кінця 1980-х років почали проводити енергійну екологічну політику. Четверта група – країни Східної Європи, які відріз​няються дуже високим рівнем забруднення середовища та не мають економічних і фінансових засобів для оперативного та стратегічного розв’язання екологічних проблем [4, с. 236].
Політико-правове визнання важливості екологічних проблем відбулося вже на початку 1970-х р. Символічно, що найбільш вагомо і зримо воно проходило на міжнародному рівні, ніж підкрес​лювався глобальний характер сучасної соціально-екологічної кризи та потреба спільних транс​кордонних зусиль у розв’язанні екологічних проблем.

Законодавча та адміністративно-управлінська сфери екологічної політики чітко проявляються на державному рівні. Хоча екологічна політика в принципі будується на уніфікованому підході до організації природоохоронного механізму, але в різних країнах зберігаються свої особливості. Експерти виділяють дві групи країн: 1. США і Канада; 2. Західноєвропейські країни та Японія.

Одна з найважливіших відмінностей – підхід до законодавчої сфери. У країнах першої групи основна ставка робиться на систему законів. Загальна концепція політики теж приймається у вигляді закону. У країнах другої групи велика увага приділяється різним програмам, планам, рекомен​даціям, є приписом і обґрунтуванням політичних заходів. У такій же формі приймається і загальна концепція політики.
Одним із пріоритетних напрямів зовнішньої політки України є інтеграція до Європейського Союзу. Це підтверджується низкою політичних та нормативно-правових документів, зокрема Законом України «Про Концепцію загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу», Програмою інтеграції України до ЄС, Стратегією інтеграції України до ЄС, Угодою про партнерство та співробітництво.

Для впровадження Плану дій Україна – ЄС уряд України щороку вживає відповідних заходів. Наприклад, План першочергових заходів щодо інтеграції України до ЄС на 2013 р. [7], також будуть впроваджені стандарти Кіотського протоколу [5].

На сьогодні ЄС має широку компетенцію в галузі розв’язання екологічних питань, а екологічна інтеграція стала обов’язковою для всіх членів та кандидатів на вступ до ЄС.

Принципами екологічної політики ЄС є:

1) принцип субсидіарності (спільна діяльність на тих напрямах, де країни не можуть впоратися самі або таке вирішення буде більш ефективним, ніж на рівні держави);

2) принцип превентивних (запобіжних) дій;

3) принцип обережності;

4) принцип відшкодування збитків, завданих навколишньому середовищу через усунення шкоди на початковому етапі її виникнення;

5) принцип екологічної орієнтованості, коли будь-яка діяльність здійснюється з урахуванням потреб навколишнього середовища;

6) принцип «забруднювач платить», суттєво підкріплений в 2004 р. Директивою 2004/35/ЄC про цивільну відповідальність за забруднення довкілля;

7) принцип інтеграції екологічної політики в розробку й проведення усіх інших політик. 

З огляду на це Україні слід ужити таких заходів:

– активізувати діяльність відповідних органів державної та виконавчої влади щодо законодавчого, інформаційного та технічного забезпечення інтеграції екологічного складника в галузеві політики;

– активізувати діяльність неурядових громадських організацій через упровадження екологічної освіти та просвіти;

– забезпечити на практиці реальні механізми інформування населення й впроваджувати принципи та положення Директив ЄС та Орхуської конвенції;

– створити умови для політичної пріоритетності розв’язання екологічних проблем, економічної відповідальності бізнесу й промисловості за завдану екологічну шкоду;

– залежно від виду діяльності, що призводить до забруднення навколишнього середовища, передбачити вжиття відповідних заходів для запобігання, обмеження або ліквідування таких наслідків;

– забезпечити своєчасне та повне виконання заходів, передбачених у Законі України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики на період до 2020 р.» у сфері посилення дієвості економічних інструментів екологічної політики та Національному плані дій з охорони навколишнього природного середовища на 2011–2015 рр.;

– розробляючи проекти концепцій, програм, законодавчих актів з формування й удосконалення екологічної політики, використовувати позитивний досвід країн світу та ЄС, положення міжна​родних стратегій та підходів у цій сфері.

Висновки. Отже, екологічна політика виражає інтереси переважної більшості населення, є основою та неодміним каталізатором подальшого суспільного розвитку і має на меті не тільки охорону навколишнього середовища, раціональне використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки, а й збереження та розвиток соціосфери, що гарантує нормальну життєдіяльність людини. Сучасна державна екологічна політика спрямована на запобігання можливих криз, а також на подолання криз уже наявних, тому для вдосконалення механізму державного управління у сфері охорони навколишнього природного середовища на шляху до міжнародної інтеграції у світову спільноту доцільно звернути увагу на досвід провідних країн світу у цій сфері, особливо країн – членів ЄС. Потрібно й надалі поглиблено вивчати практику міжнародного управління екологічною діяльністю для застосування комплексного механізму державного управління охороною НПС через упровадження новітніх інструментів, важелів, методів у цій сфері державного управління. Зокрема Україні потрібно відповідати на сучасні виклики в контексті охорони довкілля. Уразі належного впровадження та підтримки з боку держави це дасть змогу підвищити рівень життя населення, забезпечить сталий екологоекономічний розвиток і країни загалом, і кожного її окремого регіону, покращить якість навколишнього природного середовища, що нарешті дасть змогу Україні стати повноцінним членом світового співтовариства.
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Сулацкова Ольга. Формирование экологической политики в контексте международных отношений. В статье проанализировано формирование экологической политики в контексте международного опыта. Сделан вывод, что экологическая политика выражает интересы подавляющего большинства населения, является основой и необходимым катализатором дальнейшего общественного развития, имеет целью не только охрану окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов и обеспечение экологической безопасности, но и сохранение и развитие социосферы, которая гарантирует нормальную жизнедеятельность человека. Современная государственная экологическая политика направлена на предотвращение возможных кризисов, а также на преодоление кризисов уже существующих, поэтому для совершенствования существующего механизма государственного управления в сфере охраны окружающей естественной среды на пути к международной интеграции в мировое сообщество целесообразно обратить внимание на опыт ведущих стран мира в этой сфере, особенно стран – членов ЕС.
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Sulatskova Olga. Forming of Ecological Politics is in the Context of International Relations. In the article the analysis of forming of ecological politics is carried out in the context of international experience. The end of XX of century was marked realization of mutual responsibility of the states for the state of environment. Became the norm of international commonunication collaboration in industries of decision of ecological problems, mutual consultations and exchange information. A primary objective is making of the system of world ecological safety. Therefore One of fundamental factors of modernisation of political activity in the modern world, indisputably, ecological. Ecology and politics to recent time were spheres absolutely indifferent in relation to each other. Modern politics it is impossible to imagine without an ecological component. New direction of political activity appears – ecological politics. Drawn conclusion, that ecological politics expresses interests of swingeing majority of population. it is basis and necessary catalyst of further community development, has for an object not only guard of environment, rational use of natural resources and providing of ecological safety but also maintenance and development of sphere of соціо, that guarantees the normal vital functions of man. A modern public ecological policy is sent to prevention of possible crises, and also on overcoming already of existing, that is why for perfection of existent mechanism of state administration in the sphere of guard of natural environment on a way to international integration in world community it is expedient to pay attention to experience of leading countries of the world in the field of it, especially countries – members EU.
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