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Электронное правительство

в документах Европейского Союза

В последние годы участие граждан в политических обсуждениях стало действительно важным вопросом, а электронное участие рассматривается как основной фактор развития гражданского общества. Однако существуют разные точки зрения относительно э-участия: одни считают, что электронное участие - это спасение от всех современных вызовов, другие отмечают, что э-участие может стать угрозой именно из-за увеличения цифрового разрыва; существует также мнение о том, что э-участие вообще не является существенным фактором.   Европейский Союз тоже не стоит в стороне, потому что столкнулся с проблемой широкого привлечения граждан ЕС к политическим процессам как способа борьбы с дефицитом демократии и преодоления общей апатии. 

Информационно-коммуникационные технологии облегчают правительствам открытость для граждан, привлечение последних к активному политическому взаимодействия, влиянию на принятие решений и законов, касающихся их повседневной жизни. Впервые об э-управлении упоминалось в инициативе «Электронная Европа - Информационное общество для всех»
, которую Комиссия приняла в декабре 1999 г. Инициатива ставила амбициозные цели обеспечить выгоды всем европейцам от информационного общества.
В мае 2000 г. по просьбе Европейского Совета Комиссия предоставила для рассмотрения План действий реализации инициативы - «Электронная Европа 2002»
, где определены основные целевые направления деятельности: 
1) более дешевый, более быстрый и более безопасный Интернет: более дешевый и более быстрый Интернет доступ; быстрый Интернет для исследователей и студентов; безопасные сети и смарт-карты;

 2) инвестирование в людей и навыки: европейская молодежь в цифровую эпоху, работа в экономике, основанной на знаниях, участие для всех в экономике, основанной на знаниях;
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3) стимулирование использования Интернета: ускорение электронной коммерции; правительство онлайн: электронный доступ к общественным услугам; он-лайновое здравоохранение; европейский цифровой контент глобальных сетей; интеллектуальные транспортные системы.

8 июня 2001 г. Европейская комиссия представила документ «Электронная Комиссия»
, в котором определяются три основных направления деятельности Комиссии в аспекте электронного управления: 
· модернизация внутреннего управления, 
· эффективная коммуникация с внешними партнерами, 
· лучшие публичные услуги гражданам и бизнесу (развитие сайта EUROPA). 
6 июля 2001 г. обнародован документ «ЕВРОПА второго поколения»
, который определяет обязанности отдельных департаментов Комиссии, в частности Генерального Департамента прессы, Генерального Департамента по информатике; Офиса публикаций ЕС; и обязывает департаменты поставлять материалы для сайта EUROPA.

Белая книга по европейскому управлению
 от 25 июля 2001 г. подчеркивает необходимость создания транснационального «пространства», где граждане из разных стран могли бы обсуждать то, что они считают важнейшими вызовами для Европы. В ноябре 2006 г. Комиссия принимает стратегические рамки (Электронная Комиссия 2006-2010)
, цель которых - стать первоклассной электронной администрацией и повысить эффективность и прозрачность через наилучшее использование информационно-коммуникационных технологий.

В мае 2002 г. по просьбе Европейского Совета Комиссия подготовила План действий «e-Europe 2005»
, который, по сравнению с предыдущим, содержал более целенаправленные действия (особенно это касалось введения юридической базы для обеспечения конкуренции между различными технологиями, использование широкополосных инфраструктур; создание стимулов для регионов по использованию новейших технологий, развития электронных услуг государственными администрациями, особенно в сфере образования и здравоохранения). Планом предусматривалось применение таких взаимосвязанных инструментов, как: 
1) политические меры для просмотра и принятия законодательства на национальном и европейском уровнях; гарантирование того, что законодательство не препятствует новым услугам; усиление конкуренции и совместимости сетей; улучшение доступа к различного вида сетям; демонстрация политического лидерства;
 2) облегчение обмена опытом, положительными практиками и демонстрационными проектами; 
3) проведение мониторинга политических мер;
 4) координация существующих электронных политик для обеспечения синергизма между предлагаемыми действиями.

В 2006 г. Европейская комиссия опубликовала Сообщение «План действий э-управление i2010: ускорение электронного управления в Европе в интересах всех»
, цель которого - усилить участие граждан и демократическое принятие решений в Европе. ИКТ могут сыграть важную роль в помощи в решении новых вызовов, касающиеся привлечения граждан; преодолеть сложность законодательного процесса и улучшить законодательство. В Сообщении ставится задача побороть такие вызовы: 
· дефицит демократии, который требует новых отношений между политиками и гражданами именно на уровне ЕС;

· усиление связи граждан, особенно молодых, с политикой и принятием политических решений (учитывая предстоящие выборы); 
· сложность принятия и воплощения в жизнь политических решений во всех 27 государствах-членах.
Принятие этого Плана действий (известного как Первый план действий европейского электронного управления) позволило правительствам обмениваться хорошими практиками; как следствие, было реализовано нескольких широкомасштабных пилотных проектов, которые разработали четкие решения относительно распространения трансграничных услуг э-правительства. Онлайн-сообщество практиков, основанное еще в 2002 г., провело дебаты среди 80 тыс. участников по разработке инновационных решений в области э-управления, здравоохранения и инклюзии. Результатами обсуждения стали решения относительно использования информации публичного сектора, разработка платформы электронного публичного снабжения, которая позволила всем европейским компаниям предлагать свои услуги правительствам за пределами своих стран
, а также внедрение систем электронной идентификации по всей Европе, которые предоставят возможность электронного доступа к публичным услугам каждому по всей Европе
.

В 2007 г. политические лидеры ЕС обязались сделать Союз демократичным и прозрачным и предложили усилить роль Европейского парламента и национальных парламентов, одновременно призвали к предоставлению гражданам бȯльших возможностей быть услышанными
. В основу документа положены два подхода: проактивный, т.е. с точки зрения граждан (инициативы гражданского общества), и подход с точки зрения тех, кто принимает политические решения (инициативы для начала публичного участия). В документе особо отмечается, что основное внимание будет уделяться ключевым вопросам ЕС, которые будут рассматриваться с обеих точек зрения.

В декабре 2007 г. Комиссия представила стратегию «Коммуникация о Европе через Интернет. Привлечение граждан»
 как продолжение стратегии «Коммуникация с Европой в партнерстве»
 (октябрь 2007 г.). В документе отмечается, что Интернет может помочь институтам ЕС понять общественное мнение через поддержку действительно европейских публичных дебатов, где жители разных стран, осознающих себя гражданами ЕС, открыто в он-лайн режиме обсуждают общие темы. Интернет превращается сугубо из источника информации в средство двусторонней коммуникации и взаимодействия. Информационные сайты и средства электронной почты теряют привлекательность из-за своей статичности. Успешными становятся те сайты, которые предлагают максимальное участие и интерактивность (известные как «Web 2.0»).
Правительства привлекаются к двусторонней Интернет-коммуникации как формы прямой демократии. Доклад Комиссии об электронном участии (2007)
 показывает, что государства-члены ЕС подхватили инициативу привлечения граждан в процессы принятия решений. На местном уровне гражданам предоставляется возможность высказаться во время он-лайн консультаций и взаимодействия. Интернет меняет также социальную и медиа среду, в которой действуют правительства. Он становится мощным средством распространения информации и мнений граждан и заинтересованных групп, способствует осведомленности, организации акций и давления на тех, кто принимает решения. Существует даже мнение, что референдум по Конституции ЕС во Франции был провальным, потому что в Интернете эта тема не обсуждалась.

Многие политические партии осознают, что пренебрегать Интернетом невозможно, особенно когда речь идет о связях с общественностью, проведении кампаний, формировании политической повестки дня и общественного мнения. Политики создают собственные блоги и прямо взаимодействуют с сообществом. Все комиссары ЕС имеют свои страницы. Интернет становится альтернативным средством высказаться для журналистов, которые имеют возможность обращаться к широкой аудитории, не подвергаясь редакторской цензуре. Например, для многих журналистов, аккредитованных в Брюсселе, Интернет является дополнительным «выходом», потому что СМИ, на которые они работают, предоставляют ограниченное пространство для тем, касающихся ЕС. Журналистские блоги и сайты политических новостей способствуют медиа плюрализму.
В марте 2010 г. Европейская комиссия начала Стратегию «Европа 2020»
 для выхода из кризиса и подготовки экономики ЕС к вызовам следующего десятилетия. Стратегия ставит целью достичь высокого уровня занятости, производительности и социальной сплоченности, что будет воплощено в конкретных действиях на уровне ЕС и государств-членов.

Одной из семи инициатив Стратегии является «Цифровая повестка дня для Европы»
, принятая в 2010 г., которая отводит ключевую роль ИКТ для достижения амбициозных целей Стратегии «Европа 2020». Цель повестки дня - определить курс на максимизацию социального и экономического потенциала ИКТ, прежде всего, Интернета как посредника в экономической и социальной деятельности: для бизнеса, работы, игр, общения и возможности свободно самовыражаться. Достижение цели будет стимулировать инновации, экономический рост, улучшение жизни граждан. Более широкое и эффективное использование цифровых технологий будет способствовать решению ключевых для Европы вызовов и обеспечит лучшее качество жизни, например, лучшее здравоохранение, безопасное и эффективное транспортное сообщение, более чистую окружающую среду, новые возможности и масс медиа, легкий доступ к публичным услугам и культурному контенту. Комбинация новых технологий, открытые технические условия, инновационная архитектура и наличие информации публичного сектора предоставит больше возможностей гражданам с ограниченными ресурсами.

В декабре 2010 г. Комиссия предлагает Второй план действий электронного управления, нацеленный на реализацию идей пятой Министерской конференции по электронному управлению (известной как «Мальмёнськая декларация»)
. В частности, на конференции отмечается, что к 2015 г. европейские публичные администрации станут открытыми, гибкими, коллаборативными в своих отношениях с гражданами и бизнесом; они используют э-управление, чтобы повысить свою эффективность и активность и постоянно улучшать публичные услуги, которые предоставляются в соответствии с различными потребностями пользователей, способствуя таким образом переходу Европы к лидирующей экономике знаний.
Мальмёнськая декларация определяет 4 политических приоритета для всех европейских публичных администраций на следующие 5 лет:
• граждане и бизнес получают содействие от э-управления, созданного вокруг потребностей пользователей и разрабатанного в сотрудничестве с третьими сторонами, и от расширенного доступа к публичной информации, усиленной прозрачности и эффективных способов привлечения сторонников в политический процесс;
• мобильность Единого рынка усиливается непрерывностью услуг э-управления для основания и управления бизнесом, для учебы, работы, проживания и выхода на пенсию в любом месте ЕС;

• эффективность и действенность  повышается через постоянное применение э-управления для уменьшения административного бремени, улучшение организационного процесса, содействия устойчивой низкоуглеродистой экономике;
• имплементация политических приоритетов становится возможной через создание ключевых помощников и основания необходимых правовых и технических предпосылок.
Эти политические приоритеты ориентированы на обеспечение лучших публичных услуг с использованием меньших ресурсов, а также предоставление новых и лучших способов привлечения граждан. Появление таких инновационных технологий как сервисно-ориентированная архитектура, «облачные» услуги вместе с более открытыми техническими условиями усиливают возможности ИКТ играть ключевую роль в обеспечении действенности публичного сектора.

Второй план действий согласуется с задачами Цифровой повестки дня для Европы и ставит таких две основные цели
:
• до 2015 г. ключевые трансграничные услуги будут доступны в режиме он-лайн, предоставляя возможность предпринимателям основать и управлять бизнесом везде в Европе независимо от их начального местонахождения, а также способствуя гражданам в учебе, работе, проживании и выходе на пенсию;
• до 2015 г. 50% всех граждан ЕС и, соответственно, 80% предпринимателей ЕС уже воспользуются услугами э-управления.
Примером успешной практической реализации инициатив Европейской комиссии является проект «Webocracy» («Web technology supporting direct participation in democratic processes» - Технология веб-поддержки прямого участия в демократических процессах), который финансируется Комиссией еще в пределах пятой Рамочной программы (1999-2002 гг.) Согласно цели проекта разрабатывается веб-система, предоставляющая гражданам инновационные средства общения с публичной администрацией, а именно: доступ к информации в публичной администрации и голосование / опрос через Интернет; что приводит к повышению участия граждан в демократических процессах и усиливает прозрачность публичной администрации
.

Организационными целями проекта являются:
• упростить коммуникацию между гражданами, руководством местной власти и служащими и, как следствие, усилить возможность влияния граждан на работу публичной администрации;
• обеспечить всем группам пользователей доступ к информации в публичных администрациях;
• поддерживать обсуждение важных для общественности вопросов, постоянно повышая профессиональный уровень таких обсуждений (ссылаясь на документы, касающиеся темы);
• предоставлять возможность гражданам выражать свои мысли по поводу важных вопросов, формулировать альтернативные предложения и голосовать за них;
• поддерживать консультации по правовым проблемам;
• усилить прозрачность публичных закупок благодаря обнародованию тендеров в Интернете;
• улучшить качество публичных услуг, проводя их мониторинг среди пользователей, поддерживая обратную связь с гражданами.

Система Webocrat состоит из следующих модулей:
1. Дискуссионный форум - для поддержания коммуникации с гражданами и представителями власти, в частности обсуждение вопросов в группах по интересам и в кругу профессионалов.
2. Управление веб контентом - поддерживает публикацию документов, представляющих особый интерес не только для граждан, но и для бизнеса, совместных предприятий. К компетенции модуля также входит управление навигацией и поиском. Отдельная часть модуля отвечает за обнародование информации о закупочных тендерах и о всех требованиях по участию в закупках.
3. Электронная кабина для голосования - способствует электронному голосованию (гарантируя полную анонимность) и обсуждению на дискуссионном форуме.
4. Информационный модуль - пользователи могут задавать вопросы через интерфейс, система предлагает документы, релевантные теме запроса.
5. Модуль бюллетеней - тесно сотрудничает с дискуссионным форумом и кабиной для голосования, обеспечивая средствами персонализации (пользователь может указать свою сферу интересов) и предоставляя информацию о результатах голосования, обсуждения в течение дискуссионного форума, комментарии к документам и т.д.

6. Модуль знаний - гарантирует интеграцию всех упомянутых модулей.

Система Webocrat была протестирована пилотными проектами в Великобритании и Словакии. Результаты внедрения показали, что система может эффективно использоваться для диверсифицированной поддержки и расширения услуг, которые предоставляются общественными службами гражданам и другим группам пользователей
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