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Ефективність професійної діяльності фахівця соціономічної сфери залежить від його готовності до професійної самореалізації, яка передбачає, в першу чергу, сформованість внутрішньої позиції постійного самовдосконалення у практично-психологічній діяльності. Так як діяльність такого фахівця в цілому спрямована на актуалізацію життєвих ресурсів особистості та розширення сфери її соціально-психологічних можливостей в подоланні різноманітних проблем, то це потребує усвідомлення майбутнім працівником повноцінної професійної концепції, де вирішальну роль відіграє його соціальна спрямованість, яку слід розглядати як складову професіоналізму, яка формується ще під час навчання у вищому навчальному закладі.

Виходячи з розуміння професіоналізму у сфері через поєднання соціологічних, психологічних, педагогічних бачень, можна виокремити такі елементи: професійні цінності та визнання; полімотивацію; майстерність; професійну культуру; знання, уміння, навички професійної діяльності; способи соціального впливу; індивідуально-психологічні властивості і стани особистості соціально орієнтованого працівника; спрямованість особи; ціннісні орієнтації; професійна свідомість, самосвідомість, Я-концепція, самооцінка; готовність до розвитку і саморозвитку; самопізнання і самопроектування; самоуправління; самокорекція тощо [3].

Аналізуючи вище зазначене, соціально орієнтована робота поєднує в собі і покликання, і професію, тому професіоналізм є певною гармонізацією кваліфікованої майстерності та духовно-моральних якостей особистості, тобто: «санкціонування» діяльності як сукупність спеціалізованих знань, умінь, навичок набутих індивідом в процесі навчання у вищому навчальному закладі; професійна самосвідомість як система уявлень про значущість професії [4]. Психологічним феноменом, який об’єднує у собі ці якості є соціальна орієнтованість майбутнього фахівця.

Отже важливим чинником, який необхідно враховувати, під час професійної підготовки майбутніх фахівців соціономічної сфери є розвиток у них високого рівня соціальної спрямованості. Саме соціальна спрямованість, на думку дослідників, є необхідною умовою формування внутрішньої просоціальної мотивації; є своєрідним стимулом для засвоєння необхідних знань, позитивного самоставлення до власної діяльності та своєї ролі в ній, потреби в самоосвіті й самовдосконаленні, що, в свою чергу, визначає успішність професійної самореалізації студентів.

На зміст і якісні характеристики професійної підготовки студентів соціономічних спеціальностей здійснюють регулятивний вплив індивідуально-особистісні властивості, соціально-психологічні умови діяльності, функціональні обов’язки, професійно-психологічне зорієнтування та мотивація діяльності. Так, Н. Селезньова вважає, що уявлення фахівця соціономічної сфери як кваліфікованого спеціаліста має діяльнісну природу, де задіюється п’ятий «квазівимір» – система значень, сенсове поле, яке в дослідженні визначається як психологічною культурою і подається ціннісно-функціональним семантичним простором особистісного конструкта Я-професіонала [8]. 

Розвиток професіоналізму фахівців соціономічної сфери відбувається за допомогою механізму рефлексії особливостей власного психічного простору та ставлення до Я [3; 5; 7]. Усвідомлення себе як креативного спеціаліста, спричинює внутрішню узгодженість, цілісність, стійкість в складних життєвих умовах, а відчуття індивідуальності та неповторності підтримується єдністю: досвіду з минулого, переживаннями теперішнього і надіями на майбутнє, неперервність яких породжує його гармонійну Я-концепцію. Органічною основою цього твердження є розроблена М. Дубініним теорія соціального успадкування, згідно якої, соціальне успадкування є рушійною силою, яка концентрує в громадській та соціальній свідомості підсумки розвитку продуктивних сил, усієї культури людства, має важливе значення для процесу самовдосконалення людини [5]. 

Також необхідно зазначити складність, різноаспектність і загалом внутрішню зумовленість процесу професійного становлення професіонала, яка є особливою формою життєдіяльності, актуалізуючи особистісні смислові відносини власної світобудови та Я як активного суб’єкта діяльності [2]. Так Д. С’юпер досить вдало пов’язує професійне становлення особистості з розвитком і реалізацією Я-концепції, котра включає не тільки думки про себе, а й знання соціально актуальних проблем та вимог. Зокрема, науковець визначає як актуальну так і майбутню професійну поведінку майбутнього працівника та поетапне формування його Я-концепції: 1) формування уявлень про себе та навколишнє середовище (становлення Я-концепції); 2) взаємодія Я-концепції з особливостями професії (уявлення в професійному житті); 3) реалізація Я-концепції (успіх чи поразки в професійній діяльності забезпечують закріплення, або ж модифікацію професійної Я-концепції) [5].

Специфіка соціономічної трудової діяльності полягає, на думку Ю. Платонова, в предметному змісті соціальної спрямованості особистості, через призму значень яких відбувається переломлення смислоутворюючих мотивів. Автор вважає, що потреби, які пов'язані з даною діяльністю мають свою структуру׃ праксичні потреби, економічні, психологічні, креативні та соціальні. Соціальні потреби виділяють тому, що саме діяльність дозволяють особистості реалізувати свої прагнення до цілеспрямованої взаємодії з соціальним середовищем і в самоствердженні в своєму безпосередньому оточенні [3]. 

На думку С. Занюка, коли суб'єкт прагне до реалізації діяльності, то у нього уже сформована мотивація [3]. Соціальна природа людини відображає всю мотивацію, всі потреби без винятку [2, с. 204]. Підтвердженням слугує запропонована класифікація потреб, які розкривають ставлення суб'єкта до праці через основні елементи трудового процесу: процес трудової діяльності, тобто безпосередній процес взаємодії особистості та предмету праці; матеріальна винагорода; результат діяльності з точки зору його соціальної значущості для суспільства. Ці три елементи трудового процесу визначають три основні сторони ставлення особистості до діяльності. Що стосується студента, що обрав для себе одну із соціономічних спеціальностей, то у нього має бути сформований безпосередній інтерес до процесу діяльності, а усвідомлення соціальної значимості результатів його функціонування повинно супроводжуватися відчуттям відповідальності [5]. Адже соціономічна діяльність як суспільне явище, на думку С. Григор'єва, П. Павленка та В. Мельникова, являє собою певну модель соціальної допомоги; це суспільно-необхідна діяльність, спрямована на соціальну захищеність особистості, прав людини та є певним гарантом соціальної стабільності суспільства [5; 7]. 

Соціономічна діяльність вимагає від працівника сукупності відповідних психологічних, особистісних та професійних характеристик. Особистісна активність такого фахівця проявляється у становленні його як суб'єкта діяльності, коли у нього виникає власне ставлення до обраної діяльності та виробляється індивідуальний стиль [1]. Закономірності такої діяльності найбільш повно та концентровано виражають умови ефективної організації роботи, характер та спрямованість усієї сукупності соціальних зв'язків і явищ [6]. Ефективність такої діяльності багато в чому залежить від рівня розвитку соціальних орієнтацій, від визначення закономірностей та специфіки розвитку соціальних процесів, конкретних умов життєдіяльності особи чи соціальної групи, від особливостей соціального досвіду, який входить до контексту існування даної особистості та пов'язаний із лініями її розвитку [4]. 

Формування ставлення до обраної діяльності здійснюється в процесі професійного становлення особистості, розвитку її професійної майстерності та інтересу. Становлення особистості фахівця відбувається під час організації діяльності та проявів власної активності. Організація власної активності зводиться до її мобілізації, узгодження з вимогами діяльності та співвідношення з активністю інших людей. Ці моменти, на думку К. Абульханової-Славської, утворюють важливу характеристику особистості як суб'єкта діяльності, адже вони визначають особистісний спосіб регуляції діяльності та психологічні якості, які необхідні для її здійснення [1].

Особистість як активного суб’єкта діяльності визначає сукупність стійких мотивів, які орієнтують її діяльність незалежно від ситуативних обставин. Їх генералізація відбувається у особистісній спрямованості, яка характеризується інтересами, схильностями, переконаннями та ідеалами особистості, які виражають її світогляд. В структурі спрямованості велика роль відводиться ідейним переконанням, які відображають не тільки знання дійсності, але й визнання їх правильними та суб’єктивно важливими для діяльності. Ідейна переконаність – це синтез знань, а також інтелектуальних, емоційних та вольових проявів особистості, основа єдності ідеї та дії [5].

Виходячи із аналізу змісту професійної діяльності фахівця соціономічної сфери, можна стверджувати, що основною складовою його успішної професійної реалізації є його мотиваційна підструктура, що передбачає сформовану позитивну мотивацію до професійної діяльності, до надання допомоги та прийняття себе та інших [6].

Мотивацію можна визначити як сукупність причин психологічного характеру, які пояснюють поведінку працівника та її початок, спрямованість та активність. Саме від активності залежить наскільки фахівець соціономічних професій здатен прийти на допомогу, взаємодіяти в діяльності з іншими, зберігати активність та ініціативність [4].

Мотивація пояснює цілеспрямованість дії, організованість і стійкість цілісної діяльності, спрямованість на досягнення певної мети. Мотив належить самому суб'єктові поведінки, ставши його стійкою особистісною властивістю, яка із середини спонукає до виконання відповідних дій. Чим більше у працівника різноманітних мотивів, потреб і цілей, тим більше розвинутою є його мотиваційна сфера [4]. 
Майбутній працівник соціономічної сфери повинен чітко усвідомлювати альтруїстичні мотиви професійної діяльності, а також мотиви соціальної значущості, власної професійної майстерності тощо.

В свою чергу ієрархія мотивів визначає життєвий шлях людини і сама є результатом взаємодій індивідуально-типологічних властивостей особистості та її соціальних стосунків з навколишнім світом.

На думку М. Радовель і С. Самигіна, важливим внутрішнім фактором причинної зумовленості людської поведінки до тієї чи іншої професійної діяльності є її інтереси, які як й потреби виражають активне ставлення до оточуючої дійсності [8]. Саме в інтересах проявляються пізнавальні потреби особистості, що в свою чергу забезпечує спрямованість на усвідомлення цілей діяльності й цим сприяє орієнтуванню, ознайомленню з новими фактами, кращому відображенню дійсності. Свої вчинки та вчинки інших людей, зовнішні явища та предмети особистість визначає з точки зору власних інтересів [4]. Тому своєчасне виявлення стійкості та широти інтересів особистості сприяє правильному вибору професії в майбутньому [5]. 

Специфічність інтересу полягає в тому, що інтерес – це зосередженість на певному предметі думок, що викликає прагнення ближче ознайомитися з ним, глибше в нього проникнути, не упускати його з поля зору. Це тенденція або спрямованість особистості, яка в середині себе містить специфічну емоційну забарвленість. Також специфіка інтересу полягає в тому, що це таке ставлення до дійсності, яке спрямоване на забезпечення потреб, тобто це внутрішня необхідність у діяльності. Інтереси є необхідною активною ланкою життєвої та професійної реалізації особистості, а також рушійною силою діяльності людини в усіх сферах суспільного життя, яка визначає історичний зміст цієї діяльності. Вони є необхідною складовою в суспільному механізмі формування соціальних якостей різних типів особистостей. 

Суттєва роль соціальних інтересів у формуванні соціально орієнтованого типу особистості виражається в тому, що вони виступають формою зв'язку особистості з суспільством. Тому в індивідуальній психології А. Адлера соціальний інтерес розглядається крізь призму таких явищ як кооперація, міжособистісні та соціальні стосунки, ідентифікація з групою, емпатія тощо.

Інтереси слід розглядати як основу системи цінностей, оскільки саме вони виявляються найбільш важливими силами, навколо яких відбувається формування соціальної структури суспільства. Також відмічається розвиток професійних інтересів з віком та переважний вплив на них соціальних факторів, що відносяться до найближчого соціального оточення [5]. 

Висновки: Проведений теоретичний аналіз чинників ефективної професійної реалізації студентів, що обрали соціономічну спеціальність, дає змогу зробити висновки, що основною специфічною ознакою роботи в соціономічній сфері є соціальна спрямованість, яка об’єднує в собі професійне покликання, позитивну мотивацію, розвинену емоційну компетентність, високий рівень особистісно-моральних якостей та відповідальності, емпатію, толерантність цих фахівців. Професіоналізм особистості фахівця соціономічної сфери визначається не тільки рівнем оволодіння теорією, методикою, технологією реалізації інновацій в практиці даної роботи, але й професійно-особистісною майстерністю та здібностями до самореалізації. Спеціалісти соціономічної сфери в процесі навчання та практичної підготовки мають дійти висновку, що соціальна спрямованість є вирішальним чинником їх професійного самовдосконалення.
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